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" ... Pentru unguri 4 confesiuni şi ei totuşi trăiesc bine, noi cu 2 trăim în veşnică duşmănie. "1 Cu aceste 
cuvinte îşi încheia scrisoarea adresată redactiei Telegrafului Român, în anul 1885, un "Anonim", nemulţumit 
de faptul că, în ultima vreme, se înregistrase un număr tot mai mare de treceri de la o confesiune la alta, fiind 
vizat în special periplul de la ortodocşi la greco-catolici şi invers. 

Relaţiile interconfesionale reprezintă un aspect destul de controversat, mai ales că cercetările au trezit 
atenţia şi protestele bisericilor implicate, care vedeau cum anumite aspecte ale istoriei lor, mai mult sau mai 
puţin recente, erau readuse în atenţia publicului şi trezeau dezbateri aprinse. 

Studiul acestor relaţii interconfesionale a readus în atenţie problema unirii religioase cu Biserica Romei, 
realizată de o parte a clerului şi credincioşilor ortodocşi, la sfârşitul secolului XVII, nemulţumiţi de condiţiile 
în care erau menţinuţi românii din Transilvania, care sperau să obţină astfel drepturi politice şi religioase, să 
fie recunoscuti în rândul naţionalităţilor transilvănene. Unirea cu Biserica Romei a fost valorizată negativ, mai 
ales de către partea ortodoxă, care vedea în acest moment o acţiune "iezuitică", "prozelitistă", 2 după cum se 
afirma în epocă şi această opinie s-a modificat foarte puţin de-a lungul timpului. 

În locul cooperării, cele două biserici au ales calea înfruntării sau a încercărilor permanente de atragere 
la "adevărata biserică a neamului" sau de readucere la "adevărata credinţă străbună" a credincioşilor celeilalte 
confesiuni.' 

Lucrarea de faţă îşi propune să abordeze situaţia interconfesională în cele două protopopiate care aveau 
centrul în oraşul Reghin: cel ortodox şi cel greco-catolic, în cea de-a doua jumătate a secolului XIX, o perioadă 
de definire a identităţii naţionale a românilor, dar şi de căutare a caracteristicilor confesionale, deoarece românii 
aveau două mari confesiuni, care le apărau interesele: ortodoxia şi greco-catolicismul. 

Un fapt important, care facilitează înţelegerea evenimentelor ulterioare, este acela că fiecare parte era ferm 
convinsă că ea reprezintă aceste idei de "religie străbună" sau de "adevărată credinţă". Ortodocşii considerau 
că, în calitate de membri ai poporului român "născut creştin", ei reprezentau adevărata credinţă şi condamnau 
abaterea uniţilor; pe de altă parte, greco-catolicii considerau că, prin unire, reveniseră la Biserica-mamă, de 
care se separaseră în 1054, în urma schismei lui Photie şi Cerularie şi îndemnau restul ortodocşilor să-i urmeze. 
Ambele părţi se ţineau tare pe poziţie, iar ceea ce a urmat se poate uşor reliefa, prin cercetarea documentelor de 
epocă, care pot indica felul în care relaţiile interconfesionale erau trasate în cadrul comunităţilor locale. 

Acesta este şi scopul pe care ni-l propunem în această prezentare: să reliefăm natura relaţiilor 
interconfesionale din protopopiatul Reghinului, protopopiat care a constituit obiectul nostru de cercetare; 
trebuie menţionat faptul că, pentru a înţelege aceste relaţii, atât de complexe, a fost necesară cercetarea ambelor 
poziţii, deci atât a ortodocşilor, cât şi a greco-catolicilor. 

1 Telegraful român, anul 33/1885, nr. 19, p. 73. 
2 Mircea Păcurariu, Istoria bisericii româneşti din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş până în 1918, Imprimeria 

"Ardealul", Cluj-Napoca, 1992, p. 195. 
' Valeria Soro§tincanu, Raporturile dintre greco-catolici şi ortodocşi în arhidiecezo Transilvaniei la sfârşitul secolului al 

XIX-lea- dimensiunea negativă, în Identitate şi alteritate 3- Studii de istorie politică şi culturală- Omagiu profesorului 
Liviu Maior, editori Kicolae Boc§an, Sorin Mitu, Toader Nicoarii, Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2002, p. 76-77. 
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1. Tipuri de relaţii interconfesionale 

Colaborarea 

Prima observaţie este aceea că relaţiile interconfesionale au fost complexe şi nu pot fi reduse doar la 
trecerile de la o confesiune la alta; au existat şi momente de colaborare, care a avut la bază motive diverse, dar 
de cele mai multe ori cauza naţională a fost cea care a angrenat solidarităţile supraconfesionale. Atunci când 
s-a considerat că naţiunea română, în ansamblul ei, era prejudiciată în interesele proprii, reprezentanţii celor 
două confesiuni româneşti au ştiut lăsa deoparte ceea ce le separa şi au pus un mai mare accent pe faptul că 
erau români, decât pe acela că erau ortodocşi sau uniţi, sau altfel spus: naţiunea înaintea confesiunii. 

Asemenea momente au fost însă destul de rare în perioada cercetată, în cea de-a doua jumătate a secolului 
XIX. Un atare model de colaborare transpare din paginile Telegrafului Român: în anul 1890, mitropolitul 
ortodox, Miron Romanul, solicita tuturor protopopilor printr-o circulară să nu permită manifestări de nici un 
fel împotriva proiectului de lege pentru azil urile de copii mici, din partea bisericii şi a reprezentanţilor acesteia 
în teritoriu, în pofida unor îndemnuri la agitaţii venite din partea unor ziare.4 

În ciuda tuturor recomandărilor, în anul următor se arăta că alegătorii români din cercul electoral al 
Reghinului se adunaseră pentru a protesta contra acestui proiect de lege, care însemna " ... grămădirea unui 
număr însemnat de prunci într-un local ... " care avea ca scop maghiarizarea; se arăta că participaseră români, 
atât ortodocşi, cât şi greco-catolicP, în fond ambele confesiuni fiind în egală măsură ameninţate de acest proiect 
de lege al azilurilor de copii. 

Trebuie menţionat faptul că, dacă până în a secolul XIX biserica reprezentase singura posibilitate de 
afirmare a naţiunii române, în a doua jumătate a secolului XIX s-a ajuns la o afirmare tot mai pregnantă a 
personalităţilor laice, care au preluat din mâinile clericilor conducerea luptei pentru emanciparea naţiunii 
române, considerând că biserica suplinise această poziţie suficient timp, până la formarea unei elite laice. 
Astfel, dacă nu prea întâlnim exemple de colaborare la nivel confesional, acest lucru se explică prin faptul că 
acum colaborarea era realizată în plan laic, unde se reuşise depăşirea ideii de confesiune în favoarea celei de 
naţiunii. Acest lucru este perceptibil prin analizarea listelor de membrii ale diferitelor comitete culturale sau 
de altă natură, al căror scop era afirmarea naţiunii române şi nu neapărat al vreunei confesiuni. 

Cel mai de seamă exemplu de colaborare interconfesională, care ilustrează perfect cele afirmate mai sus, este 
reprezentat de Astra- Asociaţia Transilvană pentru Literatura Română şi Cultura Poporului Român- care dispunea 
de o filială şi în oraşul Reghin, din 2/14 aprilie 1874, dală la care s-a înfiinţat despărţământul al XVII-lea al Astrei. 

Aceasta reprezenta o acţiune conjugată a tuturor fruntaşilor români, laici şi clerici, ortodocşi şi uniţi, care 
avea ca scop declarat sprijinirea învăţământului şi a cunoştinţelor utile. Erau ajutaţi cei care studiau în toate 
domeniile, prin burse şi fonduri; toate aceste programe urmăreau promovarea naţiunii române, consolidarea 
fundamentului ei cultural, pentru a putea lupta pentru obţinerea recunoaşterii egalităţii ei în drepturi cu 
celelalte naţiuni din Transilvania. 6 Despărţământul XVII, nwnit la Turdei de Sus şi al părţilor Tulgheşului, 
avea o arie destul de mare de acoperire, de la Ormenişul de Câmpie la Borsec şi de la Teaca la Sovata, incluzând 
zona Tulgheşului, care trimisese deputaţi, solicitând să fie inclusă în aria acestui despărţămânV 

În cadrul despărţământului XVII al Astrei au activat reprezentanţi ai greco-catolicilor şi ortodocşilor, 
deopotrivă. Listele de membri indică prezenţa preoţilor şi credincioşilor din ambele confesiuni în cadrul acestei 
adunări.8 Printre preşedinţii despărţământului s-au numărat protopopii ambelor confesiuni, care au îndeplinit 
pentru o anumită perioadă această funcţie: protopopul unit Mihail Crişan a exercitat preşedinţia între anii 1877-
18859, un alt protopop unit, Petru Uilăcanu, a condus filiala între anii 1896-1905, iar cel ortodox, Galaction 
Şagău, i-a succedat între anii 1905-1910.10 

4 Telegraful român, anul 38/1890, nr. 54, p. 213. 
5 Ibidem, anul 39/1891, nr. 20, p. 79. 
6 Keith Hitchins,Aftrmarea natiunii. Mişcarea nationalei românească din Transilvania 1860-1914, Editura Enciclopedică, 

Bucureşti, 2000, p. 66. 
7 Despăr{ământul Reghin al Astrei 1874-1940, Culegere de documente înlocmită de Liviu Boar, Reghin, 2001, p. 9. 
8 Consemnarea membrilor ordinari din Despărţământul XVII, în anul1885, indica prezenţa pe primele locuri a celor doi 

protopopi de la acea dată: cel ortodox, Galaction Şagău şi cel greco-catolic, Vasile Raţiu. Ibidem. p. 77-78. 
9 Ibidem, p. 10. 
10 Ibidem, p. 12-14. 
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Prezenţa protopopilor greco-catolici şi ortodocşi în fruntea despărţământului Astra din zona Reghinului 
poate fi legală şi de faptul că se dorea stimularea colaborării interconfesionale la nivel local. Astfel cea mai 
bună dovadă că această colaborare era posibilă rezida tocmai în numirea unuia dintre reprezentanţii bisericii 
în fruntea acestui despărţământ, arătând că românii puteau pune înaintea intereselor confesionale pe cele 
naţionale. 

Alte puncte de contact au fost reprezentate de colaborările în plan şcolar, mai ales de folosirea în comun 
a clădirii şcolii sau de manualele comune, dar trebuie precizat faptul că lucrarea de faţă nu şi-a propus să 
abordeze vastul domeniu al învăţămânlului confesional, care ar fi reprezentat, după cum indică datele regăsite 
în alte cercetări similare, un Lărâm propice pentru exemplele de colaborare interconfesională. 

În afara acestor apropieri deja menţionate, alte momente de împăcare, de colaborare nu transpar în 
documentele de epocă cercetate. Predomină situaţiile tensionate, cauzate de "trecerile religionare", care 
presupuneau schimburile de confesiune în ambele direcţii, între ortodocşi şi greco-catolici. 

Schimburile interconfesionale. Modalitatea legală de transfer de la o confesiune la alta 

Se pare că aceste treceri reprezentau o problemă destul de des întâlnită, din moment ce statul austriac, 
apoi cel austro-ungar a luat măsuri pentru reglementarea lor legislativă. Astfel, se cerea raportarea exactă a 
celor care efectuaseră trecerea la o altă confesiune, existând şi un formular ad-hoc, modificat în anul 1853, 
după cum rezultă din documentele de arhivă. 11 La nivel înalt, de Mitropolie, se cerea mereu, prin circulare 
emise de către Blaj sau Sibiu, respectarea Legii 53/1868, care stalua etapele necesare a fi urmate pentru a se 
efectua o trecere legală. 

Cadrul legislativ care trasa problema trecerilor confesionale era asigurat de articolul de lege 53/1868. Cele 
24 puncte ale sale precizau clar care erau paşii necesari pentru ca schimbarea de confesiune să fie legală şi 
că, o dată efectuată trecerea, toate faptele respectivului credincios erau judecate după învăţăturile noii sale 
confesiuni şi nu puteau fi puse în seama celei vechi.12 

Acest moment avea câteva ela pe obligatorii, care nu puteau fi încălcate. O trecere la altă confesiune debuta 
cu anuntarea intentiei de a efectua trecerea, către preotul de care aparţinea la acea dată persoana care dorea 
să-şi părăsească confesiunea, dar şi a preoţilor confesiunii spre care se îndreptau intenţiile de trecere. De 
obicei, era anunţat primul preotul celeilalte confesiuni, pentru a putea oferi sfaturi şi a explica procedura de 
trecere, dar şi pentru a asigura o protecţie pentru cel ce intenţiona să-şi părăsească confesiunea, în faţa unor 
eventuale presiuni din partea preotului vechi. 

Au existat proteste în anul1868 din partea deputaţilor români care participau la dezbaterea proiectului 
de lege, deoarece Kalman Tisza propusese, în punctul3 al proiectului, să fie anunţat asupra intenţiei de trecere 
doar preotul care reprezenta confesiunea spre care se îndrepta noul credincios; altfel spus, se propunea ca 
preotul confesiunii părăsite să nu aile decât atunci când trecerea fusese efectuată şi nu se mai putea face 
nimic pentru a-l convinge pe credincios să revină asupra deciziei sale.13 Protestele împotriva propunerii 
ministrului Tisza au fost multiple şi acestea au avut efect, deoarece în textul ei final legea specifica faptul 
că întâi trebuia anunţat preotul confesiunii de care aparţinea respectivul credincios şi abia apoi se putea 
iniţia procedura de trecere. 14 Dar de la reglementare la practică au existat întotdeauna abateri, deoarece, 
după cum am menţionat, de multe ori nu se respecta ordinea şi credinciosul contacta întâi preotul celeilalte 
confesiuni. 

Urma aplicarea procedurii legale de trecere, efectuarea celor două insinuări cerute de lege; aceste 
insinuări reprezentau anunţarea publică de către credincios a intenţiei de a-şi părăsi confesiunea, realizată 
în faţa preotului de care aparţinea şi în prezenţa a cel puţin 2 martori. Se recomanda ca persoana care realiza 
insinuările, împreună cu martorii chemaţi, să aştepte duminica, sfârşitul slujbei din biserica, pentru a nu 
produce tulburări sau dezordine, şi, în prezenţa martorilor, să-i mărturisească preotului intenţia de a părăsi 

11 Directia fude{eană a Arhivelor Nationale Mureş, Fond Protopopiat Ortodox Reghin, (de acum înainte Fond Ortodox ... ), D. 
8/1854, f. 49-50. 

12 Telegraful român, anul17/1869, nr. 12, p. 1. 
13 Teodor V. Păcă1ian, Cartea de Aur sau luptele politice-na{ionale ale românilor de sub coroana ungară, voi. IV, Sibiu, 

1905, Tipografia Iosif Marschall, p. 796-798. 
14 Telegraful român, anul17/1869, nr. 12, p. 1. 
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religia sa pentru alta. De asemenea, se mai cerea ca acest act, al anuntului intentiei de a trece la altă confesiune, 
să nu aibă loc în stradă sau alte locuri necuviincioase, ci să fie cât se poate de oficial, în biserică sau în casa 
preotului.15 

Data celei de-a doua insinuări urma să fie stabilită într-un intenral de două până la patru săptămâni de la 
efectuarea primul anunt; legea specifica foarte clar că insinuările care nu aveau loc la un interval de cel putin 
14 zile una de cealaltă nu erau legale. De asemenea, dacă cea de-a doua depăşea intervalul de 30 zile de la 
efectuarea celei dintâi, procedura trebuia reluată deoarece prima insinuare nu mai era valabilă. 16 Cadrul legal 
oferea un larg spatiu de manevră pentru cei care doreau să se răzgândească, tocmai pentru a exista certitudinea 
că trecerea la altă confesiune venea din convingere şi pentru a preveni situatiile în care, o dată trecut la altă 
confesiune, credinciosul să dorească să anuleze pasul făcut. 

Trebuie precizat care era statutul copiilor din familiile care efectuau trecerea. După cum reliefa şi 

administratorul protopopesc ortodox Ioan Popescu, în instructiunile sale către preotul Carnea din Urisiul de 
Sus, doar copiii cu vârste până la 7 ani puteau fi consideraţi trecuţi oficial la altă confesiune prin simpla decizie 
a părintilor lor; cei care aveau vârste cuprinse între 7-18 ani rămâneau în cadrul confesiunii în care fuseseră 
botezati şi abia la vârsta de 18 ani puteau lua decizia de a efectua sau nu trecerea. Situaţia era oarecum diferită 
pentru fete care, dacă se căsătoreau înaintea împlinirii vârstei de 18 ani, deveneau majore şi puteau lua decizii 
singure, deci puteau decide inclusiv în această problemă. 17 

În urma celor două declaratii preotul de care aparţinuse până la acea dată, înştiinţat de dorinta persoanei 
care efectua trecerea, trebuia să elibereze un "atestat", care să indice că persoana respectivă îşi declarase în 
faţa lui intentia de trecere şi că această intenţie se baza pe "convingere şi voie liberă". Prin acestă formulare 
finală se urmărea evidentierea motivaţiei care îl îndemna pe credincios să treacă la altă confesiune, afirmarea 
faptului că la baza deciziei sale se afla pura convingere că cealaltă confesiune răspundea mai bine nevoilor 
sale sufleteşti şi faptul că trecerea se realiza fără presiuni exterioare sau persuasiuni ale celorlalţi. 18 Cum legea 
lăsa loc de interpretări, preoţii puteau refuza să acorde certificatul sau chiar să recunoască că ar fi avut loc 
vreo insinuare legală înaintea lor. În acest moment erau de folos martorii, care redactau, în faţa notarului, un 
atestat din care reieşea faptul că au fost de faţă când respectiva persoană îşi enunţase intenţiile de trecere la altă 
confesiune şi că preotul refuzase să acorde el însuşi certificatul. 19 

Atestatele nu puteau fi eliberate de notar şi insinuarea nu putea avea loc în fata lui; se puteau realiza doar 
în faţa preotului şi apoi, în caz că acesta refuza le întocmească, acestea urmau să fie redactate şi autentificate 
de martori, în faţa notarului. 

Au existat şi cazuri în care persoana care voia să facă insinuările declara că se reîntoarce la religia avută 
de strămoşii săi, cum a fost cazul lui Mihail Pop, june din Săcalul de Pădure şi fiul dascălului ortodox din 
sat, care îşi motivase trecerea în faţa preotului ortodox prin faptul că: " ... aducându-şi aminte că moşii şi 
strămoşii au fost preoti de religiune greco-catolică ... voiesce ca să se întoarcă la religiunea sa străbună ... " şi 
toate încercările de a-l convinge să se răzgândească au eşuat.2° Dar din alte documente rezulta că şi dascălul 
renunţase la postul său pentru a trece la unire din motive mai mult umane decât sufleteşti: voia să devină 
preot unit şi insista ca fiul său să fie de asemenea admis la şcoală la Blaj. Aflând acestea, protopopul ortodox 
Şagău dispusese suspendarea sa din oficiul de dascăl, mai ales că " ... mai lucră şi în poporul nostru spre a-1 

15 Mitropolitul unit Ioan Vancea solicita protopopului să verifice modalitatea în care s-au realizat trecerile la ortodoxie din 
comuna Urisiul de Jos, deoarece din declaraliile celor ce renuntaseră la unire reieşea faptul că acestea avuseseră loc pe 
uliţa satului. Direc{ia Jude{eană a Arhivelor Na{ionalc Mureş, Fond Protopopiat Greco-Catolic Reghin, (de acum înainte 
Fond Greco-Catolic ... ), D. 17/1879, f. 1-2. 

16 Telegraful român, anul 17/1869, nr. 12, p. 1. 
17 Fond Ortodox ... , D. 32/1879, f. 66 v. 
18 În 5 mai 1878, Vasile Precup, preol unit din Huducu (Maioreşti) atesta că Andrei Pop, subjudele cercual din Disnăieu 

(Vălenii de Mureş), de 46 ani, s-a prezentat înaintea lui cu 2 martori şi a arătat că vrea să treacă la ortodocşi. Fond Greco
Catolic .. D. 32/1879. f. 26. 

19 Astfel, la 4 iunie 1884, 4 martori atestau că Ilia Pericici, născut în Ungaria, domiciliat în Reghinul Săsesc, se prezentase 
în fa!a protopopului Galaction Şagău şi declarase că" ... voieşte a-şi părăsi religiunea greco-ortodoxă şi a trece la religiunea 
greco-catolică din convingere ... "; cele două insinuările realizase în 29 mai şi 12 iunie şi ceruse adeverinlă pentru ele de 
la protopop" ... care nevoind ai-o estrada, o dăm noi ... " Ibidem. D. 25/1884. f. 34 

20 Ibidem, D. 17/1884, f. 33. 
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trage la uniţie."21 Aici motivul adevărat - interesul de a accede la un oficiu preoţesc- fusese camuflat sub 
dorinţa reîntoarcerii la credinţa străbunilor. 

Toate aceste acte urmau apoi a fi cercetate şi aprobate de forurile bisericeşti superioare, de la protopop 
la episcop, sau, în aceste cazuri, la mitropolit, în calitate de episcop al arhidiecezei, de care aparţinea şi 
prolopopiatul Reghinului. Dacă se considera că vreunul din acte nu îndeplinea cele prescrise de lege, era trimis 
înapoi spre completare sau chiar spre reluarea întregii proceduri. 

Uneori procesul de aprobare putea să dureze şi câţiva ani, caz în care apăreau probleme cu jurisdiqia 
asupra celor care părăsiseră credinţa veche, dar nu fuseseră încă integraţi în cea nouă. Exemplele cercetate 
indică două variante de a trata problema: prima reacţie era aceea că preotul vechii confesiuni exercita presiuni 
asupra fostului credincios pentru a-l sili pe acesta să revină la situaţia anterioară insinuărilor. Presiunile se 
manifestau pe diverse căi, pornind de la ameninţări, la cereri de a-şi trimite copii la şcoala confesională sau 
de plată a stolei datorate în trecut. Uneori se ajungea chiar la executarea sililă a celor care refuzau să plătească 
stola, cu sprijinul autorităţilor politice, cum a fost cazul apărut în comuna Ripa de Sus (Vătava), comună cu 
antecedente vechi în privinţa trecerilor la altă confesiune, unde 28 de capi de familie, trecuţi la unire, au fost 
siliţi de Oficiul procesual să plătească birul şi daca pe care o datorau preotului orlodox.22 Deşi preotul unil s-a 
plâns de ceea ce el considera un abuz, menţionând că cei siliţi să plătească stola datorată preotului ortodox 
erau credincioşi greco-calolici de mai mulţi ani, nu a obţinut nici un rezultat, deoarece se pare că trecerile 
nu fuseseră legale şi nu fuseseră oficial aprobate nici de către partea greco-calolică. Acest exemplu ilustrează 
faptul că, în graba de a realiza trecerea la noua confesiune, fuseseră eludate unele aspecte ale procedurii legale, 
care au dus la invalidarea trecerii la greco-catolicism; conform legii, cei 28 capi de familie siliţi să plătească 
stola preotului ortodox, deşi se considerau uniţi, erau de fapt în continuare ortodocşi, chiar dacă nu mai 
frecventau această biserică. 

A doua variantă era cea în care cei trecuţi rămâneau suspendaţi undeva între cele două confesiuni, nea vând 
nici un statut oficial, care nu mai aparţineau de vechea confesiune, dar nici nu fuseseră admişi încă în cea nouă. 
Acesta a fost cazul credincioşilor din Vaşlab (Voşlobeni), care, în septembrie 1892, se plângeau protopopului 
orolodox Galaction Şagău că: " ... sunt mai mulţi credincioşi care au trecut la ortodocşi şi doresc să ştie, ca să 
fie liniştiţi, dacă au fost acceptaţi sau nu în biserica ortodoxă ... ", deoarece preotul vechi, greco-calolic spunea 
despre ei că sunt " ... nişte oi rătăcite ... " şi l-a trimis pe solgăbirău să obţină de la ei competinţele sale pe anul 
1891. Credincioşii din Vaşlab arătau în continuare că ei nu se mai considerau greco-catolici de doi ani de când 
iniţiaseră trecerea la ortodoxie; problema lor cea mai mare era însă preotul ortodox care le fusese desemnat 
administrator parohial temporar; acesta nu mai fusese în sat de câteva luni şi refuza să vină dacă nu i se plăteau 
serviciile; sălenii cereau să le fie numit alt preot sau să fie admis la cursul teologic unul dintre ei.23 După cum 
indică datele, situaţia aceasta a continuat, deoarece nici unul dintre preoţii ortodocşi numiţi administratori nu 
a ştiut să se facă iubiţi şi respectaţi; astfel în anul urmă lor, voşlobenii reveneau cu o plângere împotriva noului 
administrator parohial, George Popescu din Topliţa, care le spusese că nu-iva mai vizita" .. . ceea ce nu-i prea 
frumos lucru ... ", după cum afirmau credincioşii din Vaşlab. În acest timp preotul greco-catolic Marieşanu, cel 
care le fusese păstor spiritual până la efectuarea insinuărilor, nu ştia dacă să-i considere ortodocşi sau greco
calolici, deoarece aceştia nu dispuneau de acte care să alesle de care confesiune aparţineau.24 

Siluaţia în care se aflau aceşti credincioşie comparabilă cu cea din comuna Ripa de Sus. În ambele cazuri, 
cei care efectuaseră trecerea se consideraseră oficial credincioşi ai celeilalte confesiuni; dar dacă în Ripa de 
Sus procedura legală de trecere nu fusese urmată, fapl care dusese la invalidarea ei, credincioşii din Vaşlab 
aşteptau recunoaşterea legală a trecerii lor la ortodoxie, aşteptând ca actele să parcurgă complicatul traseu 
dintre cele două confesiuni. 

În caz că actele erau corecte, urma, pe aceeaşi scară ierarhică, anuntarea admiterii în cadrul noii 
confesiuni. Se realiza informarea pe următoarea direcţie: mitropolit-? protopop-? preotul nou-? preotul vechi, 
ultimii doi jucând rolul cel mai de seamă, deoarece între aceştia se realiza transferul de date despre persoana 
trecută la altă confesiune. Se anunţa că actele fuseseră în ordine, trecerea fusese legală, fiind deci aprobată 

21 Fond Ortodox ... , D. 37/1884, f. 7. 
22 Fond Greco-Catolic ... , D. 30/1886. f. 203. 
23 Fond Ortodox ... , D. 45/1892, f. 198-199. De altfel, solicitarea celor din Va§lab a fost îndeplinită, prin admiterea la cursul 

teologic a fostului cantor greco-catolic. Ibidem, D. 45 N1893, f. 11. 
2

' Ibidem, D. 45 N1893, f. 9-10. 
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şi se cerea anunţarea preotului fostei sale confesiuni de încetarea jurisdicţiei sale asupra acelui credincios, 
considerat acum credincios al noii confesiuni.25 

Schimbările de religie trebuiau notate de preoti în registrele parohiale, înmatricula botezaţilor, la rubrica 
"Observaţii", după cum recomandau circularele mitropolitane. 26 Se cerea mereu respectarea Legii 53/1868 în 
toate punctele sale şi s-a decis că vor fi consideraţi oficial trecuţi la noua confesiune doar cei care au primit 
aprobarea Consistoriului Mitropolitan.27 

După cum rezultă şi din această trecere în revistă a principalelor etape necesare să fie efectuate, procedura 
era destul de complicată şi admiterea în cadrul noii confesiuni putea să treneze, mai ales dacă nu se respecta 
întregul proces. Faptul că numeroase circulare cereau respectarea cadrului legal atunci când se avea în vedere 
trecerea de la o confesiune la alta poate reprezenta un indicator al realei motivaţii care îndemna la schimbarea 
confesiunii. Cei care aveau alte motive decât pura "convingere şi voie liberă" erau mai grăbiţi să fie acceptaţi în 
noua confesiune, mai ales dacă la baza deciziei lor se aflau neînţelegerile cu fostul preot sau restul personalului 
auxiliar bisericesc28

, motivele financiare legale de multe ori de stola ce trebuia plătită preotului sau alte cheltuieli 
legale de întreţinerea bisericiF9 sau chestiunile matrimoniale30

• 

Relatiile intermediare 

Aici pot fi încadrate acele tipuri de relaţii interconfesionale care se situau la limită între cele descrise mai 
sus, între colaborare şi treceri; în cele mai multe cazuri acestea erau relaţiile conflictuale care nu porneau de la 
motivul schimbului de credincioşi, ci de la diverse intruziuni sau piedici efectuate de o confesiune pe seama 
celeilalte. 

Astfel, aici pol fi incluse probleme de genul celei întâlnite în comuna Măierău, când preotul Ioan Branea 
se plângea de intruziunea preotului reformat, care s-a opus plasării unei cruci sfinţite de ortodocşi în capul 
satului"' .. creştinii noştri din evlavie doresc să pună 2 cruci frumoase, una în capul satului de jos, unde obişnuim 
a ieşi la sfinţirea hotarului cu procesiune şi preotul reformat şi judele comunal ne stau în contră ... ", deşi greco
calolicii ceruseră şi primiseră aprobarea în acest sens de la judele cercual. Preotul, nemulţumit, dorea să afle 
dacă exista vreo lege care să-i permită preotului reformat să se comporte astfel, deoarece momentan " ... crucea 
e deja pusă şi au drept maghiarii să ne-o ţipe de acolo?", cum li se ceruse deja de la primărie.31 

25 Astfel a fost admisă trecerea la ortodoxie, în februarie 1879, a lui Andrei Pop din Disnăieu, men~ionat anterior. Ibidem, 
D. 32/1879, f. 24. 

26 Ibidem, D. 43/1890, f. 134. 
27 Fond Greco-Catolic ... , D. 33/1884, f. 164. 
28 Nemulţumirea contra preotului putea proveni din două direcţii: dinspre persoana sau dinspre activitatea sa. Au existat 

cazuri când sătenii au refuzat să aprobe numirea unui preot în oficiu, problem;i cu care s-au confruntat în general greco
catolicii, la care preotul era numit de către forurile superioare §i nu ales de c<itre comunitate, cum era cazul ortodoc§ilor. 
Astfel în 1890, în comuna Petelea, comunitatea de greco-catolici a refuzat să-I primească pe preotul care urma să le fie 
introdus oficial peste câteva zile, deoarece auziseră despre acesta că nu se în~elesese cu poporul din fosta parohie şi că 
fusese suspendat din oficiu pe motive disciplinare, fiind transferat pentru aceasta la Petelea. Sătenii ameninţau că trec 
la ortodoxie şi protopopul greco-catolic recomanda mitropoliei să trimită un preot nou, bun, anexând şi abdicarea din 
post a preotului care iscase întreg scandalul. Ibidem, D. 42/1890, f. 70. 

29 În anul1873 preotul George Popescu din comuna Topliţa răspundea la întrebările comisiei de investigaţie că tulburările 
confesionale care izbucniseră în sat se datorau bisericii care se construia, ale cărei cheltuieli de construcţie fuseseră 
repartizate pe popor, iar credincioşii le considerau prea mari. Fond Ortodox ... , D. 26/1873, f. 54-55. 

30 Aceeaşi cale o urmau §i cei care nu obtineau dispensele necesare încheierii unei căsătorii de la autorităţile confesiunii 
proprii. Aceştia amenintau cu trecerea la altă confesiune, mai ales dacă uneori li se promitea că dincolo nu vor întâlni 
astfel de piedici în cale. Acesta este motivul întâlnit în cazul trecerii lui Gabor Mihail şi a Samfirei Gliga de la ortodocşi 
la greco-catolici în anul 1891; protopopul ortodox se adresa Consistoriului de la Sibiu, cerând să anun1e institu1ia 
omoloagă de la Blaj că motivul pentru care cele două persoane sus-men1ionate cfcctuau trecerea nu avea nimic de a 
face cu convingerea sufletească. Cei doi erau văduvi şi înrudiţi în gradul al III-lea de cuscrie, iar cererea de acordare 
a dispensei le fusese respinsă de către partea ortodoxă; imediat după ce aflaseră de neacordarea dispensei, cei doi 
efectuaseră cele două insinuări de trecere la unire, în care motivau " .. . p<irăsirca religiei lor cu negarea dispensei de 
căsătorie ... "; considcrând toate acestea, Blajul să §tic că " ... trecerea nu se face din comringere, ci din alte interese ... ", 
concluziona protopopul ortodox. Ibidem, D. 44/1891, f. 165 v. 

31 Ibidem, D. 52/1900, f. 70. 
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La fel de controversată era intruziunea unui preot în oficierea de functiuni pentru cealaltă confesiune; 
aceasta avea loc, de obicei, la sărbătorile mari, când credincioşii celeilalte confesiuni nu îndrăzneau să refuze 
un preot venit cu crucea la poartă. Şi în acest caz, nu există un monopol asupra acestei practici din partea 
vreunei confesiuni, ci apare la ambele în aceeaşi măsură. De acest lucru se plângea preotul Dimitrie Carnea 
din !băneşti, care arăta protopopului că preotul unit Ioan Racoţianu " ... a servit şi pe la ortodocşi ... " când, de 
Bobotează, umblase pe la mulţi creştini ortodocşi cu crucea, înaintea lui, iar sătenii au refuzat să-1 mai plătească 
şi pe el când a ajuns pe la ei, afirmând că " ... dânşii capătă popă fără bir, apoi pentru ce să plătească ... ". 32 

La fel de indignat se arăta a fi şi mitropolitul Vancea, care dorea să afle cu ce drept trecuse preotul ortodox 
pe la credincioşii uniţi din Reghin. La întrebarea sa administratorul protopopesc Târnăveanu răspunsese că 
după trecerea sa cu crucea, preotul ortodox intrase şi el, în Ajunul Botezului Domnului, pe la personalităţile 
de seamă ale oraşului; fuseseră vizilaţi avocatul Patriciu Barbu, executorul regesc George Şchiopul, familia 
Marinescu şi alţii asemenea lor. Motivul prezenţei preotului ortodox în Reghin, era acela că în oraş erau câteva 
familii ortodoxe cărora acesta venise să le oficieze, iar pentru a arăta respect acestor personalităţi, intrase şi pe 
la ele " ... nefiind refuzat ... " de către aceştia din urmă.33 Dar dacă Târnăveanu nu văzuse nimic rău în aceasta, 
mitropolitul Vancea nu fusese de aceeaşi părere şi ceruse o investigaţie, care să ateste din care cauză aceşti 
credincioşii îl primiseră cu crucea pe preotul ortodox şi " ... prin această faptă şi-au desconsiderat biserica 
proprie şi au produs scandal în ceilalţi credincioşi ... ". 34 

Putem aprecia că motivul care a stat la baza deciziei personalităţilor greco-calolice din Reghin de a-l primi 
pe preotul ortodox era legat chiar de statutul acestora. În calitatea lor de persoane publice sau de reprezentanţi 
ai marilor familii din oraş aceştia jucau un rol de seamă în cadrul mişcării naţionale, unii fiind chiar membrii ai 
despărţământului local al Astrei, cum ar fi avocatul Barbu sau reprezentanţii familiei Marinescu. Astfel, aceştia 
nu puteau refuza vizita preotului ortodox, mai cu seamă că probabil acesta era şi el membru al Astrei, asociaţie 
care promova, după cum am mai arătat, interesele naţiunii române, indiferent de coloratura confesională. Un 
eventual refuz al personalităţilor greco-catolice ar fi indicat că, în ciuda discursului integrator, aceştia nu 
reuşiseră să treacă peste bariera confesională. 

În aceste condiţii, chiar dacă situaţia fusese valorizală negativ de către autorităţile superioare bisericeşti 
ale greco-catolicilor, care vedeau în aceasta o intruziune afacerile bisericii unile, reacţia administratorul 
protopopesc Alexandru Târnăveanu se bazase pe luarea în considerare a complexului de împrejurări locale, 
dorind să evite o tensionare a relaţiilor cu ortodocşii. 

2. Studiu de caz: trecerile din Ripa de Sus 

Pentru a asigura trecerea la o altă confesiune, era necesar un motiv suficient de întemeiat, reprezentat de 
convingerea credinciosului că doar cealaltă confesiune îi putea asigura mântuirea sufletească, dar de obicei 
se manifestau şi alte motive, între care faptul că reprezentanţii celeilalte confesiuni puteau promite reducerea 
taxelor, a slolei, chiar oficierea unor funcţiuni fără plată. Dacă la acestea se adăugau promisiunile de a ajuta 
comunitatea să-şi construiască biserică sau şcoală, succesul era sigur, mai ales dacă promisiunile se pliau pe 
nemulţumirile credincioşilor care doreau să-şi părăsească confesiunea. 

Astfel, în cazul comunei Ripa de Sus (Vătava), confruntată cu masive treceri de la ortodocşi la greco
calolici, a contat mult faptul că preotul Petru Boţianu, cel care oficia în comuna Dumbrava şi care iniţiase 
contactele cu ortodocşii din comuna vecină, promisese, după cum se arăta în cadrul sinodului parohial din 
1868, că laxa de căsătorie va fi de doar 1 fl. 50 cr., în care era inclusă şi laxa chirurgică, pe când la ortodocşi 
taxa era de două sau de trei ori mai mare. 35 

În anul1882, când trecerile la unire se accentuaseră, acelaşi preot a promis oamenilor că le va oficia pentru 
doar o mierţă de ovăz.36 De acest lucru se plângea şi preotul ortodox Vasile Matei care confirma afirmaţiile lui 
Boţianu, arătând că acesta reuşise să-i facă să treacă la unire pe cei slabi de spirit, care nu au recurs la acest 
gest din convingere, ci din cauză că li se spusese că " ... la uniţi plătesc în loc de o mierţă de cucuruz o mierJă 

32 Ibidem, D. 20/1867, f. 5-6. 
33 Fond Greco-Catolic ... , D. 16/1883, f. 11-15. 
34 Ibidem, D. 16/1890. 
35 Fond Ortodox ... , D. 21/1868, f. 22-26. 
36 Ibidem, D. 35/1882, f. 23-24. 

223 
http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



de ovăz, în loc de 50 cr.leafa învăţătorului, doar 20 cr., în Joc de o zi de lucru doar 10 cr., în Joc de 30 cr. pentru 
prescurile decedaplor doar 10 cr. Acestea sunt cursele părintelui Petru Bopanu cu care înşală poporul ba la 
deosebitele ocaziuni invită pe popor să treacă la religiunea sa , iar oamenii săi umblă din casă în casă şi înşală 
poporul nostru cu promisiuni de uşurinţă."37 

Dar cea mai mare greutate a avut, în acest caz, iniţierea demersurilor de construire a unei biserici pentru 
uniţii din sat. În iunie 1888 se încheia contractul pentru închirierea unui loc de biserică; un credincios unit, 
dintre cei care efectuaseră trecerea, permitea construirea bisericii pe un loc de grădină pe care-I deţinea. 
Acesta fusese de acord cu întăbularea locului pe numele bisericii, cu condiţia folosirii lui de către el până la 
moartea sa, când urma să revină bisericii. Respectivul credincios mai ceruse şi să li se promită că urmau să fie 
consideraţi greco-calolici el şi soţia lui şi să fie scutiţi de toate repartiţiile pe popor pe care le urma să le facă 
în viitor biserica unită din sat. 38 

În acelaşi an se iniţia construcţia bisericii, momentan limitată la întocmirea planului cu estimarea de costuri. 
Protopopul greco-catolic Petru Uilăcan raporta milropolitului Vancea că estimarea preliminară a costurilor se 
cifra la 812 fi. 27 cr.; însă biserica din sat nu dispunea de un fond propriu, nici în bani, nici în produse şi nici 
nu aveau surse de venituri; credincioşii strânseseră însă tot lemnul necesar şi piatra, lipsind doar stejarii pentru 
construcţia turnului, scândurile, şindrilele pentru acoperiş şi varul necesar. Pentru lucrul cu palma şi cu carul 
se realizase repartitie pe popor; lot oamenii urmau să aducă piatra necesară şi varul. Ţinând cont de eforturile 
oamenilor, prolopopul recomanda ajutorarea lor, mai ales că aflase că, dacă urma să li se construiască biserică, 
cea mai mare parte a ortodocşilor din comună se arătaseră dispuşi să treacă la unire. 39 

Şi ortodocşii au aflat de construcţia bisericii unite din Ripa de Sus, pe care o criticau deoarece nu respecta 
planul arhitectului, fiind prea mică, iar preotul Vasile Matei recomanda protopopului să facă o plângere oficială 
în acest sens către autorităţile civile şi cele bisericeşti ale greco-catolicilor.40 

Ajutorul mitropoliei unile pentru credincioşii din noua filie unită, afiliată Dumbravei, a constat în trimiterea 
cărţilor necesare pentru oficierea serviciului divin. 41 Dar când mitropolitul a aflat că filia încerca să contacteze 
un împrumut de 360-400 fl., care urmau să fie destinaţi pentru terminarea construcţiei şi rezolvarea altor 
probleme ale comunităţii greco-catolice, nu a fost de acord cu aprobarea împrumutului, deoarece a considerat 
că filia nu avea mijloacele necesare pentru a garanta împrumutul şi nici modalităţi de a-l restitui. Ba chiar 
protopopul era cerlal deoarece a permis deplasarea la Blaj a unei delegaţii din partea satului, care a solicitat 
ajutor financiar şi care sosise acolo cu impresia că acesta le va fi acordat. 

Problema ridicată era că se stârnise în inimile acelor oameni speranţa că cererea lor urma să fie îndeplinită, 
iar mitropolitul fusese nevoit să-i refuze, deoarece fondul arhidiecezan nu aproba astfel de cereri care nu erau 
susţinute de mijloace de platăY Se încerca pe cât posibil evitarea unor situaţii în urma cărora comunităţile să 
fie în imposibilitatea de plată, mai ales că, în acest caz, comunitatea greco-calolică abia fusese închegată şi nu 
dispunea încă de venituri care să-i permită atare împrumuturi, care ar fi îndatorat comunitatea pentru o lungă 
perioadă de timp. 

Sfârşitul secolului a adus în Ripa de Sus un nou val de treceri confesionale, dar de data aceasta contra 
curentului de până acum: de la greco-catolici la ortodocşi. Verificare numelor indică faptul că persoanele care 
efectuau aceste treceri erau chiar cele care trecuseră anterior la unire.43 O explicaţie posibilă poale rezida în 
faptul că cei trecuţi la unire fuseseră nemulţumiţi de obligaţiile impuse şi de faptul că unele din promisiunile 
care le fuseseră făcute anterior trecerii la greco-catolicism nu se împliniseră. 

Situaţia întâlnită în această comună indică faptul că aceste treceri confesionale nu erau motivate de o 
dorinţă adâncă de a păşi la noua confesiune; nu convingerea că acest pas era cel care le asigura izbăvirea 
sufletului reprezenta resortul interior al acestor treceri, ci alte motive, mult mai umane, personale, care erau 

37 Ibidem, D. 37/1884, f. 101-102. 
38 Fond Greco-Catolic ... , D. 34/1888, f. 18. 
39 Ibidem, D. 34/1888, f. 23. 
4° Fond Ortodox ... , D. 425/1888, f. 15. 
41 Fond Greco-Catolic ... , D. 41/1890. 
42 Ibidem, f. 32. 
43 În 1895, preotul ortodox Nicolau Gliga trimitea protopopului spre aprobare atestatele de trecere a opt capi de familie, 

precizând cu mândrie că so~iile lor nu avuseseră nevoie de asemenea atestate, deoarece acestea " ... niciodată nu au fost 
greco-catolice ... ". Fond Ortodox .. ., D. 47/1895, f. 13. 
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apoi justificate prin dorinţa de a căuta salvarea la cealaltă confesiune. Trebuie remarcat faptul că aceste motive 
nu erau singulare, ci de obicei puteau fi întâlnite în grup: nemulţumiţi din cauza preotului lor, credincioşii 
căutau alinare la cealaltă confesiune, care pentru o mai mare siguranţă, făcea şi unele promisiuni de ajutor 
material sau rezolvarea altor probleme ale comunităţii. 

Relaţiile interconfesionale s-au dovedit un domeniu foarte complex, încât cercetarea lor necesită o acţiune 
intensă de cunoaştere în amănunt a problemalicii acestora. Confesiunile implicate în aceste treceri erau afectate 
într-un fel sau altul de aceste pendulări ale credincioşilor, fie că erau treceri la confesiunea respectivă sau de la 
aceasta la o alta. Aceste treceri nu au avut un caracter bidirecţional, adică doar între ortodocşi şi greco-catolici, 
ci au vizat şi alte confesiuni; dar datele indică o preferinţă a trecerilor între acestea două. Acest lucru s-ar putea 
explica prin faptul că ambele erau confesiuni ale românilor, acela care reprezentau interesele românilor, care 
încercau să obtină şi să susţină drepturile românilor, în condiţiile în care accesul la viaţa politică era relativ 
restrâns. 

Les relations interconfessionnels refletees dans les documents de la communaute 
greco-catholique et orthodoxe de Reghin pendant la deuxieme moitie du XIXe siecle 

(Resume) 

L'etude presente s'est proposee la mise en evidence de quelques aspects qui tiennent des relations 
interconfessionnels, comme par exemple les modalites de changement de la confession ou la cooperation entre 
les deux confessions des Roumains. Nous avans eu comme point de repere une aire relativement restreinte, 
celle des communautes greco-catholiques et orthodoxes qui avaient le centre administratif dans la ville de 
Reghin, et la periode surprise a ete celle de la deuxieme moilie du XIXe siecle. 
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